

心里装着群众才能赢得群众信任

——记秦皇岛中院、海港区法院特邀调解员许中贵

□ 河北法制报记者 李胜男

“看到当事人双方满意，即使我们累一点，心里也是高兴的。”46岁的许中贵欣慰地说。

许中贵是秦皇岛市中级人民法院、海港区法院特邀调解员，也是秦皇岛市道路交通事故纠纷人民调解委员会、秦皇岛市保险合同纠纷人民调解委员会主任，首席人民调解员。

2012年，许中贵在秦皇岛中院、市司法局、海港区法院的指导下，大力推动道交纠纷“网上数据一体化处理”平台建设，于同年11月组建调委会并进驻海港区法院，专门接受委派、委托调解道交纠纷案件。截至今年8月，调委会受理纠纷5067件，诉请金额4.23亿元，调处4623件，调解成功率91.2%，调解金额2.85亿元，为当事人节省诉讼费用860万元，协议履行率100%。

“作为一名人民调解员，只有心中始终装着人民群众，才能以自己的公正、热情、文明赢得人民群众的信任。”许中贵总是这样说，也一直这么做。

和许中贵见过面、说过话的人都知道，他说话语速慢，但很多人不知道，以前的许中贵说话语速快，是个急脾气。“以前有时群众听不明白我说的话，所以我就慢慢改



图为工作中的许中贵。

变习惯，尽量降低语速，只有让当事人听清了我说的话，他们才能明白我说的理。”许中贵介绍。

虽然语速慢下来了，但在处理群众纠纷时，许中贵还是个急脾气，调解案件奉行“马上办”“一气呵成”“调热打铁”，因此中午来不及吃饭、晚上加班加点成为平常事。他曾经用半个月时间化解了一起复杂纠纷，调解结果让原告代理人喜出望外。

李某驾驶胡某所有的车辆在停车时与路肩发生碰撞，造成车

辆损坏，李某负全部责任。车主胡某与保险公司商讨赔偿事宜时未达成一致意见，遂向秦皇岛市道路交通事故纠纷人民调解委员会提出调解申请。调委会受理此案后，及时组织成立了由调解员、书记员成立的调解小组。

“这个案子很复杂，不如马上转给法院，赶紧转入审判程序，你们就别操这个心了。”首次在线调解前，胡某的代理律师向调解员提出质疑。

许中贵没有生气，也没有气

馁，而是先稳定原告代理人的情绪，然后详细听取胡某和保险公司的诉辩内容，做到了心中有数。“我们一定秉持双方在场、全程透明、公开公平的原则，力求在20日之内解决矛盾纠纷。”许中贵向双方作出承诺。

在几天后的第二次调解时，许中贵提出了调解方案，受到双方的肯定。双方现场委托鉴定，受委托的鉴定机构现场拆解、核定损失部件等，双方当场签字确认。

许中贵主持双方进行第三次调解时，双方对许中贵的公心、诚心、热心、耐心和调解过程的公平公正由衷地叹服，对许中贵提出的赔付金额、付清时间等协议内容均表示认可，在调解协议上签字，双方握手言和。

“我们在调解工作中坚持公平、公正、公开，一心一意为群众服务，才能在群众中树立威望。”许中贵深有感触地说。

几年来，许中贵先后获得河北省“模范人民调解员”和秦皇岛市“模范人民调解员”“金牌人民调解员”等荣誉称号，他所在的秦皇岛市道路交通事故纠纷人民调解委员会荣获了“全国模范人民调解委员会”“全国道路交通事故纠纷人民调解委员会先进集体”等荣誉称号。

老人迷路欲上高速 交警暖心护送返家

河北法制报讯 (记者 张世杰)群众事无小事，细微之处见真情。10月14日，石家庄市公安局栾城分局交通管理大队民警救助一位迷路老人，并驱车将老人平安送回家中。

当日14时，该大队执勤民警在辖区新元高速路口执勤时发现一老人在高速公路收费站口徘徊，准备徒步上高速，行为异常。见到此情况后，民警立即上前拦截并询问老人情况。老人只是说道，往前走就能看到自己家，想赶紧回家，家里年迈的父母肯定急坏了。

民警将老人扶到警车上休息，并耐心与老人继续沟通。经过一番了解，民警获知，老人姓郝，家住石家庄市高新区，一早独自从家里走出，已经走了一上午，忘记自己出门是要干什么了，只知道家里年迈的父母肯定焦急地等待自己，只想快点回家。民警先为老人送上一瓶矿泉水，并不停地安慰老人。民警根据老人提供的姓名和住址，辗转联系上了其家人。

鉴于这位老人神志有些不清，家中又只有两位80岁高龄的父母，民警获悉老人住址、确认老人身份后，担心老人再发生危险，便驱车10余公里将老人安全护送回家。

同一地点连发三起事故

高速交警在此点位增置
预警点，提示车辆雨天降速

□ 刘文杰

10月6日10时30分，邢衡高速公路上下起小雨。武某驾驶黑色小轿车，行至衡水方向128千米处时，车辆突然从内侧车道滑向第二车道，随即又冲回内侧车道，车头撞向中央护栏并与护栏刮擦10多米后，滑行横穿车道，最后横向停在应急车道上。

高速交警冀州大队接报后出警，路面公

共视频清晰记录了事故发生的全过程，这是该大队连日来接到的此处发生的第三起交通事故报警。

10月3日20时25分，路面降雨，董某驾

车行至此处时，车辆突然失控，先是撞上左侧中央隔离护栏，后调头撞上右侧护栏，造成车头及左侧车身损坏。5日5时55分，同样是降雨天气，齐某驾车行至此处时，车辆失控，先后撞上中央隔离护栏和右侧护栏，造成车辆损坏严重，所幸无人员受伤。

同一地点，同是降雨天气，连续发生三起

单方撞击护栏交通事故。交警经调查认定：造成三起事故的直接原因均为车速过快，雨天道路湿滑采取措施不当。

事故发生后，高速交警冀州大队将此路

段增设为事故多发点位，增派警力增加巡逻

频次重点监管，雨天时增置预警点，利用警车

警灯进行预警提示。他们还将协调交通业主

部门在前端增设路面减速带和警示提示牌，

提醒驾驶员雨天时谨慎驾驶、降速通过。

高速交警提醒：雨天在高速公路行驶时，

首先要降速，切忌急踩刹车，急打方向导致侧

滑甚至翻车。雨雾之下，驾驶员视线受到影

响，能见度降低，可视距离缩短。在高速公路

上行车，一定要与前车保持并延长安全行车

距离，不要频繁超车、强行超车。雨天行驶，

要打开示廓灯，必要时开启雾灯，行经弯道、

过水路面时轻点刹车，提示后车，“被看见”

也是一种自我保护措施。

河北法制报讯 (靳江涛)近日，随着犯罪嫌疑人崔某某被移送起诉，9年前发生在文安县的一起寻衅滋事案成功告破，涉案的9名犯罪嫌疑人悉数落网。文安县公安局“燕赵—砺剑铸盾2021”专项行动再添战果。

2012年5月，文安县文安镇发生一起寻衅滋事案，一家理发店被砸，一名员工被打伤。案发后，文安镇派出所立即组织精干警力展开案件侦破工作。由于犯罪嫌疑人作案时头戴帽子、口罩

等加以伪装，现场有价值线索极为有限，给侦破工作带来很大难度。文安镇派出所始终没有放弃此案。2020年11月，民警在走访中获得一条重要线索：有群众当年夏天在饭店用餐时，无意中听到了与当年寻衅滋事案有关的只言片语。文安镇派出所立即成立专案组，展开缜密排查。经过连续一周日夜摸排，根据获取的线索终于确定了部分犯罪嫌疑人身份。

2020年12月，犯罪嫌疑人王某、孙某某、李某作案时头戴帽子、口罩

慑于强大的抓捕攻势先后投案自首，4人分别供述了2012年5月寻衅滋事的作案事实。

今年五六月间，民警先后在文安县、廊坊市广阳区抓获两名犯罪嫌疑人。同期，慑于强大的政治攻势，另两名犯罪嫌疑人李某、张某投案自首。

面对最后一名犯罪团伙成员崔某某常年不在家中、居无定所的实际，民警采取充分发动群众、秘密蹲守等形式，积极展开抓捕，于9月6日将其抓获归案。

9年前团伙寻衅滋事 文安警方持之不懈抓捕归案

河北法制报讯 (赵雷)自“燕赵—砺剑铸盾2021”专项行动开展以来，巨鹿县公安局巨鹿镇派出所打掉一个以冒充中国建筑科学研究院老师实施诈骗的团伙，抓获犯罪嫌疑人7名。

2021年10月，巨鹿县公安局巨鹿镇派出所民警在核查在逃人员时，发现一女子神情可疑、言辞闪烁，遂立即组织人员对该女子进行审讯。办案民警通过层

层核实，一个以石某等7人冒充中国建筑科学研究院老师的诈骗团伙浮出水面，通过反诈中队、网安大队筛选近万条数据，锁定诈骗窝点。

10月9日，在巨鹿县公安局领导大力支持下，巨鹿镇派出所与刑警四中队于沙河市某写字楼将7名犯罪嫌疑人抓获，并当场扣押电脑40余台、手机10余部、话

术培训单100余份。

经查，犯罪嫌疑人通

过微信联系上线，由上线提供资金以及话术范本，在沙河市某写字楼以冒充中国建筑科学研究院老师采取打电话等方式，向群众虚假推销办理二级建造工程师证和注册安全工程师证及课程，致使群众上当受骗。

目前，犯罪嫌疑人石某等7人分别被邯郸永年和巨鹿警方做进一步处理，案件深挖、相关人员的惩戒以及追逃工作也在进行中。

冒充老师推销课程 巨鹿警方端掉一电诈窝点

河北法制报讯 (赵雷)自“燕赵—砺剑铸盾2021”专项行动开展以来，巨鹿县公安局巨鹿镇派出

所联合刑警四中队打掉一个以冒充中国建筑科学研究院老师实施诈骗的团伙，抓获犯罪嫌疑人7名。

2021年10月，巨鹿县公安局巨鹿镇派出所民警在核查在逃人员时，发现一女子神情可疑、言辞闪烁，遂立即组织人员对该女子进行审讯。办案民警通过层

层核实，一个以石某等7人冒充中国建筑科学研究院老师的诈骗团伙浮出水面，通过反诈中队、网安大队筛选近万条数据，锁定诈骗窝点。

10月9日，在巨鹿县公安局领导大力支持下，巨鹿镇派出所与刑警四中队于沙河市某写字楼将7名犯罪嫌疑人抓获，并当场扣押电脑40余台、手机10余部、话

术培训单100余份。

经查，犯罪嫌疑人通

过微信联系上线，由上线提供资金以及话术范本，在沙河市某写字楼以冒充中国建筑科学研究院老师采取打电话等方式，向群众虚假推销办理二级建造工程师证和注册安全工程师证及课程，致使群众上当受骗。

目前，犯罪嫌疑人石某等7人分别被邯郸永年和巨鹿警方做进一步处理，案件深挖、相关人员的惩戒以及追逃工作也在进行中。

为了应救助尽救助

□ 讲述:黄骅市人民检察院
第三检察部主任 秦景亚
整理:河北法制报记者 张志青

在“我为群众办实事”实践活动中，我院党组以司法救助为抓手，重点解决普通百姓的因案致贫问题，成效十分显著。

救助的任务分解到三部，一开始我也十分犯难，因为国家司法救助没有年限限制，如何寻找发现线索是关键。于是，我带领三部人员查旧案、翻老账，着实费了一番工夫。

除了从已办案件中寻找外，我们在日常生活中也处处留意有无符合救助的线索。记得4月初的一个星期天，我去修理手机，意外地听到人们正在议论五年前出租车司机被撞案。说者无心听者有意。我脑洞大开，马上返回单位翻阅卷宗，结果发现2016年的那起刑事案件，共造成两死一重伤，而卷宗材料显示这些受害者的家人没有得到赔偿。于是，我带领三部干警们联系盐山和正定，终于找到了3个受害家庭的主要人员，经过调查走访，最后依法给予司法救助。可谓发现一案，救助3家。

其中，还有一个小插曲。正定受害人李某的卷宗资料里留有他女儿的一个电话号码。我们多次拨打这个电话，不是无人接听，就是被故意挂断。我让部室人员添加对方微信，对方不予理睬，再打电话，竟被对方拉黑了。于是，我联系当地检察

院，说明原委，在当地检察院的帮助下对方才说出实情：父亲被害后，母亲患上严重疾病，生怕再遭遇敲诈电话。而当听说给予司法救助，对方激动得说不出话来。

还有一起救助案件也比较特殊。康某纵火烧死妻子和岳母，年幼的孩子由远在科尔沁草原的康某母亲抚养，康某岳父因失去女儿和老伴儿陡添新病。经详细调查核实，有4人符合司法救助条件，可以分别给予救助。中秋节前夕，我们来到住在内蒙古开鲁县康某母亲家中，为康某年幼的孩子送去司法救助金，给予我们力所能及地帮助。

回顾几个月的救助工作，救助对象最小的只有9岁，6年前男子捅杀妻子，他3岁的孩子成了事实孤儿，至今跟着外祖父母生活。救助时间跨度最长的29年：1992年，刘某某父亲搭乘小客车进城，途中由于司机超速驾驶，致使小客车翻车，父子二人救治无效死亡。当时，肇事司机只出了9000元钱的治疗费。为救治刘某某父亲，家人变卖房产，借遍了亲戚朋友，至今刘某某父亲80岁的老伴儿还在还债。

“国家司法救助，彰显的是党的关心，体现的是法的温度。”我院党组书记、检察长刘金生的话始终萦绕在耳边。为了帮助被救助人，我们到过科尔沁，进过小山村，为了找到受害者的家人，电话打爆了，嘴皮磨薄了，这正是从检为公、执法为民的具体实践。

一次艰难的调解

□ 张潇

对于群众而言，“鸡毛蒜皮的小事”恰恰是最为切身、事关幸福的事情，也是调解员的工作价值所在。近日，保定市满城区人民法院方顺桥法庭调解员耗时20天时间成功调解一起因拆迁而导致兄弟阋墙的纠纷。

案件的起因要从一间老房子说起。20年前，案件当事人之一的大哥在分家时分得了一套房子。但大哥因为在县城工作，就让弟弟居住在这间房子里，且不收取任何费用。后来此间老房子需要拆迁，于是弟弟动了歪脑筋，把房屋重新装修，并以自己在这里居住了二十多年为由要求得到拆迁款。就这样，兄弟二人对簿公堂。

对于调解员来说，这只是他处理的众多矛盾纠纷中较为典型且又复杂的一件。

大哥由于手中只有一个当年办理宅基证时缴费的收据，导致其根本无法证明房屋是他的，加之弟弟在这里住了二十多年，周围邻居也认为弟弟就是房屋的主人。

■ 检察建议

菲菲的遭遇值得同情之时，也引发人们深思。菲菲先后到3家医院就诊，医护人员明知她怀孕时未满14周岁，遭受或疑似遭受性侵害，但均未履行强制报告制度，未向公安机关及时报案。

8月17日，未检部门成立办案团队并召开了跨部门检察官联席会，将卫健部门是否怠于履职、未成年人权益是否受侵害等作为重点，就线索调查、履职依据、证据固定等方面进行研判。10月12日，该院向卫健部门发出行政公益诉讼诉前检察建议，从完善日常强制报告制度流程、加强医务人员法律培训、建立日常监督机制等方面提出建议，督促行政主管部门加以整改，重点对近年来记录在档的未成年人非正常妊娠等情况进行专项检查；要求各医院、门诊、妇幼保健院等绿色通道，针对未成年被害人情绪展开相应心理治疗，并做好未成年被害人信息保密工作。

在电话中，菲菲的父亲告诉高璞：“菲菲的状态有了很大变化，她从自我否定、迷茫无助的泥潭中解开心结、挣脱出来，并在家人、检察官、学校等外在力量的支撑和鼓励中渐渐自信、乐观起来。虽然，未来可能还会遇到新的困难，但我已看到一个蜕变重生的姑娘。”

花季少女重展笑颜

□ 马苗苗 崔玉峰 李刚

“菲菲(化名)的状态怎么样，学习跟得上吗？”日前，武安市人民检察院未检检察官高璞在回访电话中关切地向菲菲父亲了解孩子生活学习的近况。

事情还得从去年说起……

惨酿苦果

2020年3月初，菲菲通过一个QQ群认识了19岁的小军(化名)。聊天中，两人逐渐熟识起来，越聊越投机，很快确定了男女朋友关系。其间，菲菲曾告诉小军她的真实年龄，小军以年龄不是问题为由与菲菲“私定终身”，并初尝了禁果。

2020年8月下旬，菲菲觉得肚子不舒服，和小军一同到门诊检查，被告知怀孕了。突然到来的“喜讯”，吓懵了两人。“医生，我们不想要孩子。”两人胆战心惊地说。由于菲菲未满14周岁，做引产手术必须有菲菲父母的签字。不得已，小军只能带着菲菲回家见自己父母。次日，小军父母带着菲菲去了另一家医院，医生告诉了